

# 基层医疗提质升档 “家门口”就医更方便

□本报记者 王春霞 文/图

## 【关键词】

提升基层医疗  
卫生服务能力

## 核心提示

健康是幸福生活的基础。2023年,我市各级卫生健康部门多措并举,持续提升基层医疗服务能力。2023年,全市建成启用24小时应诊“长明灯”村卫生室(社区卫生服务站)218所。截至目前,全市已完成筹建531所公有产权村卫生室,公有产权村卫生室占比88%;组建1692个家庭医生团队,2023年全年签约服务达389.42万人次。

## 1 标准化村卫生室 让村民就医更舒心

1月10日,记者在舞钢市铁山街道上曹村看到,由政府投资新建的标准化村卫生室新近落成。这座独立小院140平方米的房间内,设有康复室、公共卫生室、药房、诊断室、治疗室、观察室等,布局合理,环境舒适,门前还设置了无障碍通道,院内有独立的卫生间并预留了绿化区。

“这是按统一标准打造的公有产权标准化村卫生室,目前已通过验收,设备配齐后就可以投入使用。”舞钢市卫健委副主任陈文超说。

与上曹村相距不远的铁山街道冢李村的标准化村卫生室主体已完工,目前进入装修阶段,预计春节前投用。届时,铁山街道10个行政村将实现标准化村卫生室全覆盖。冢李村党支部书记、主任姬晓雷说:“我们的标准化村卫生室建在3个自然村中间,今后村民看病更便利了。”

舞钢市矿建街道张我庄村的标准化村卫生室建在该村党群服务中心院内,上月刚通过验收。村医吕根绪高兴地说:“新卫生室建设更规范,功能分区更合理,全村1800多口人今后看病更舒适了。”

据陈文超介绍,村级卫生室是农村医疗卫生服务网络的基础,舞钢市委、市政府高度重视,2023年投入4000万余元,开建110所公有产权标准化村卫生室(其中7所为改建回购)。截至2023年12月底,已建成103所,其余正在建设中。

“舞钢市共有192个行政村,待这批建成后,加上原有的标准化村卫生室,舞钢市公有产权标准化村卫生室占比将超过95%。”陈文超说,硬件建好了,该市卫健委正在积极推进乡村医生“乡聘村用”工作,拓宽渠道引进医学专业大学生,解决乡村医生老龄化问题。

据市卫健委基层卫生健康科负责人介绍,2023年,我市制定了《平顶山市公有产权标准化村卫生室建设实施方案》,全年计划完成公有产权村卫生室建设462所。目前,全市实现标准化行政村卫生室全覆盖,已完成筹建531所公有产权村卫生室,公有产权村卫生室占比88%。



郟县白庙乡卫生院医生杨艳琴为宋应坡母子看病

## 2 村卫生室亮起24小时应诊“长明灯”

1月12日上午,郟县白庙乡张村村付慧利感觉有点头晕,随即来到村卫生室。村医张攀科询问病情后,为她测量了血压,说:“血压偏高,你休息一会儿,再量一次。”

张村卫生室门口挂着全市统一设计的24小时应诊“长明灯”,一到晚上就会亮起来。作为郟县首批“乡聘村用”的村医,张攀科值班到晚上10点左右才关门,通常就住在卫生室里,方便村民夜间就诊,“之前夜里村民一喊也会出诊,现在挂上了‘长明灯’,责任感更强了。”

“村卫生室24小时应诊,大家夜里看病很方便。”付慧利说。

郟县渣园乡朱庄村卫生室也是“长明灯”卫生室,由村医明晓杰和妻子王桂芳一起值守。卫生室院内有两间平房,夫妻俩平时就吃住在这里。大学毕业后,两人已在这里坚守了15年。

1月12日上午,记者在朱庄村卫

生室看到,前来就诊的村民接续不断,有两位村民正在治疗室内输液。

明晓杰说,夜间就诊的村民以发烧、胃痛、结石病居多,有时也会碰到脑梗、心梗等急症。现在村卫生室配备了远程心电设备,他的手机也联网了“云心电”(郟县心电一张网平台)。

2023年秋的一天,凌晨2点左右,朱庄村村民郑振堆突然出现胸闷、胸痛等症状,独自来到卫生室求救。明晓杰听到敲门声,立即穿衣起床,问明症状后,当即通过远程心电设备为其检查。约两分钟后,与之联网的上级医院传回诊断结果,初步诊断系冠心病引发的心梗。明晓杰当即联系郟县人民医院胸痛中心,该中心立即启动绿色通道,并派出急救车将郑振堆拉至该院急救。进一步检查证实,郑振堆冠状动脉前降支90%狭窄,遂行介入手术,植入一枚支架。

“从接诊到将患者送至医院,前后

只用了约10分钟,为患者争取到了黄金抢救时间。”明晓杰说,经过治疗,郑振堆顺利康复。

“要不是那天夜里及时检查、及时抢救,可能我的小命就没了。”郑振堆感激地说。

郟县卫健委副主任、郟县医疗应急中心主任杨亚涛说,按照全市统一部署和要求,2023年6月,郟县以推进县域内“15分钟”24小时健康服务圈为抓手,积极打造了98所24小时应诊“长明灯”村卫生室。

据了解,2023年6月,市卫健委出台了《平顶山市24小时应诊“长明灯”村卫生室(社区卫生服务站)建设实施方案》,全市规划建设100所24小时应诊“长明灯”村卫生室(社区卫生服务站)。2023年,全市各县(市、区)已建成启用“长明灯”村卫生室(社区卫生服务站)218所,其中主城区五区已建成投用83所,超额完成目标。

## 3 家医团队打通服务群众“最后一米线”

1月12日上午,郟县白庙乡团东村村民宋应坡带着母亲杨细来到白庙乡卫生院杨艳琴医生的诊室看病。杨艳琴拿出听诊器为母子俩听诊,详细询问起病情。

“我母亲感觉烧心,又有便秘;我血压高,这两天还咳嗽。”宋应坡说,杨艳琴是团东村家庭医生团队的队长,家里人常来找她看病。

白庙乡卫生院副院长武彩芹说,每个家庭医生团队由5人组成。其中包括一名县级医院的专家,一名乡镇卫生院的全科医师为团队长,还有执业护士、公共卫生服务人员、乡村医生为成员。平时家庭医生团队会定期入村为慢性病人提供健康检查及咨询服务。对一些卧床不起的病人,家庭医生团队还提供上门量血压、测血糖及用药、护理指导等服务。

据郟县卫健委副主任、郟县医疗应急中心主任杨亚涛介绍,像这样由县乡村三级参与的“全专结合、医防融合”家庭医生签约服务团队,郟县一共组建了91个,涵盖医务人员892名,为签约居民提供集基本医疗、基本公卫等一站式服务。目前,郟县家庭医生团队已形成乡镇卫生院(社区卫生服务中心)主要负责人包片、服务团队包村、乡村医生包户的“网格化”管理模式,实现村村有人管、户户有人包,不断提升老百姓在“家门口”就医的获得感。

市卫健委的统计数据显示,2023年,全市各县(市、区)采取多种措施提高家庭医生技术水平和履约能力,充分调动居民参与自我健康管理的积极性。截至目前,全市已组建1692个家庭医生团队,2023年全年签约服务达389.42万人次。

2023年

全市建成启用  
24小时应诊“长明灯”村卫生室  
(社区卫生服务站)  
218所

截至目前,完成筹建  
531所公有产权村卫生室,  
公有产权村卫生室占比88%

组建1692个家庭医生团队,  
2023年全年签约服务达  
389.42万人次

□制表 王玉